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<<Τους ναυτικούς τους γέρους συλλογίζομαι>> 

Κώστας  Ουράνης 

 Μετατρέψτε το κείμενο σε πεζό  

Συλλογίζομαι τους γέρους ναυτικούς που πια δεν μπορούν να ταξιδέψουν, που άραξαν στο 
νησί  τους και περνάνε τις μέρες τους ανώφελοι και άνεργοι. Που είναι σαν ξένοι στη ζωή τη 
γύρω τους και νιώθουν σα φυλακισμένοι στο νησί τους. Όταν περπατάνε είναι σκυφτοί και 
λιγομίλητοι  ενώ ο νους τους πηγαίνει στα ταξίδια τους. Πάντα φοράνε τη φανέλα με τη 
κόκκινη άγκυρα στο στήθος τους και σκαμπανεβάζουν όταν περπατάνε σαν να είναι ακόμα 
σε καράβι. Δεν παύουνε να νοιάζονται για τον καιρό που κάνει στη θάλασσα και ας είναι 
στεριανοί και δεν αφήνουνε ούτε μέρα χωρίς να κατεβούνε στο λιμάνι. Όταν όμως ο 
χειμώνας τους κλείνει μέσα στο σπίτι τους εκείνοι τα βράδια  πηγαίνουν προς το τζάκι τους 
και για τα εγγόνια τους ή και για τους ίδιους φτιάχνουν μικρά καράβια με υπομονή και 
αγάπη. 

 

 Φανταστείτε ότι είστε ο απόμαχος ναυτικός του ποιήματος και βρίσκεστε στο 
σπίτι σας μπροστά στο τζάκι μαζί με τα εγγόνια σας . Να τους διηγηθείτε μια 
ιστορία από τη ζωή σας στην θάλασσα.  

 Πριν πολύ καιρό όταν ήμουν νέος έκανα πολλά ταξίδια στα πέρατα της Γης. Αν και η ζωή 
στη θάλασσα ήταν δύσκολη την απολάμβανα πάρα πολύ. Μια μέρα όμως φεύγαμε για ένα 
μακρινό ταξίδι από το λιμάνι του Πειραιά με προορισμό την Αμερική. Ο καιρός ήταν καλός, 
οι προετοιμασίες για τα ταξίδι είχαν γίνει και το πλοίο  ήταν έτοιμο να ξεκινήσει. 

Αποχαιρετήσαμε τις οικογένειές μας και επιβιβαστήκαμε χωρίς να ξέρουμε ότι  αυτό που 
θα μας ακολουθήσει θα το θυμόμαστε μια ζωή. Μετά την αναχώρηση μας από το λιμάνι ο 
καπετάνιος  μας φώναξε στο κατάστημα για να μας ενημερώσει << Το ταξίδι αυτό είναι από 
τα μακρύτερα που θα κάνετε στη ζωή σας αλλά δεν είναι μόνο για αυτό  σημαντικό. Αυτό το 
πλοίο μεταφέρει αρχαία αγγεία και αγάλματα το οποίο είναι εξαιρετικά εύθραυστα και 
πολύτιμα.>>  
Από τα λόγια του καπετάνιου καταλάβαμε πόσο πολύτιμο ήταν το φορτίο, το οποίο θα 
αποτελούσε μέρος μιας έκθεσης στο Μητροπολιτικό Μουσείο της Νέας Υόρκης. Η έκθεση 
ήταν αφιερωμένη στην αρχαία ελληνική τέχνη. 
Έτσι κατά τη διάρκεια του ταξιδιού το πλήρωμα ήταν ιδιαίτερα προσεκτικό και εγώ που 
παρακολουθούσα τις καιρικές συνθήκες . Ανησυχούσα μήπως << πέσουμε >> πάνω σε 



καταιγίδες. Οι φουρτούνες μπορεί να μας δημιουργήσουν  πρόβλημα στην ασφάλεια του 
φορτίου. Βέβαια τόσο τα αγγεία όσο τα αγάλματα ήταν τοποθετημένα μέσα σε κιβώτια και 
ήταν  δεμένα με χοντρά σκοινιά.  
 Μετά από αρκετές μέρες το πλοίο έφρασε στο λιμάνι της Νέας Υόρκης. Οι υπεύθυνοι του 
μουσείου μετέφεραν όλα τα κιβώτια και τα αγγεία μαζί με τα αγάλματα τοποθετήθηκαν 
στους  χώρους της έκθεσης. Οι χιλιάδες επισκέπτες ήταν εντυπωσιασμένοι από την 
ομορφιά αλλά και την ιστορία όλων αυτών των εκθεμάτων. 
Όλο το πλήρωμα, ο καπετάνιος και εγώ νιώθαμε μεγάλη περηφάνια που είχαμε συμβάλλει 
στην ασφαλή μεταφορά αυτού του πολύτιμου φορτίου. Ήταν ένα αξέχαστο ταξίδι! 
Μεταφέραμε ένα κομμάτι της ιστορίας σε μια άλλη χώρα. Κάθε φορά που βλέπω ένα πλοίο 
στον ορίζοντα, θυμάμαι εκείνο το ταξίδι…  
 
 
 
 

 <<Εξπρές Σάμινα >> 
 
 
   Το απόγευμα της 26ης Σεπτεμβρίου 2000 επιβιβάστηκα  στο επιβατηγό-οχηματαγωγό 
πλοίο <<Εξπρές Σάμινα >> με προορισμό το νησί της Πάρου. Ήθελα να κάνω επίσκεψη-
έκπληξη σε φίλους μου που έκαναν εκεί διακοπές.  
   Για μένα δεν ήταν το πρώτο ταξίδι με πλοίο. Είχα ταξιδεύσει πολλές φορές. Θυμάμαι 
όμως πως σε εκείνο το ταξίδι ήμουν λίγο νευρική και ίσως λίγο ανήσυχη. Ήταν η πρώτη 
φορά που ταξίδευα βράδυ και η πρώτη φορά που η ένταση των ανέμων ήταν γύρω στα 8 
μποφόρ. 
   Όταν βρήκα θέση στο σαλόνι, άφησα τις αποσκευές μου και βγήκα στο κατάστρωμα. 
Επειδή ο αέρας φυσούσε δυνατά επέστρεψα στη θέση μου και άρχισα να παρατηρώ τους 
επιβάτες : Οικογένειες με μικρά παιδιά, νεαροί, φοιτητές και ηλικιωμένοι είτε 
πηγαινοερχόταν είτε συζητούσαν. 
  Αφού διάβασα μερικές σελίδες από ένα μυθιστόρημα, προσπάθησα να κλείσω για λίγο τα 
μάτια μου γιατί με ενοχλούσαν τα φώτα της οροφής του σαλονιού. Φαίνεται πως για λίγο 
κοιμήθηκα και δεν κατάλαβα ότι πλησιάζαμε στο νησί της Πάρου. Ένας δυνατός θόρυβος με 
έκανε να τιναχτώ. 
  Άνοιξα τα μάτια μου και μόλις πρόλαβα να δω το σβήσιμο των φώτων. Προκλήθηκε 
μεγάλος πανικός καθώς κανείς δεν ήξερε τι είχε συμβεί. Δεν υπήρξε καμιά ενημέρωση από 
τα μεγάφωνα του πλοίου και δεν ήχησε καμιά σειρήνα έκτατης ανάγκης. Ακουγόταν μόνο 
φωνές, μόνο κραυγές απελπισίας και κραυγές αγωνίας. Το πλοίο είχε αρχίσει να παίρνει 
απότομα κλίση. Βυθιζόμασταν!!! 
  Χωρίς να το σκεφτώ, άρχισα να τρέχω όπως και οι υπόλοιποι επιβάτες. Με πολύ κόπο 
έφτασα στο κατάστρωμα, αναζήτησα μια θέση σε σωστική λέμβο. Μάταια!! Σε όλες τις 
βάρκες επικρατούσε το αδιαχώρητο. Πάνω στην απελπισία μου φόρεσα ένα σωσίβιο και 
πήδηξα  στη θάλασσα. Τολμηρή η ενέργεια μου αλλά δεν είχα άλλη επιλογή! Στο σημείο 
αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι ήδη είχαν αρχίσει να καταφτάνουν στο χώρο του ναυαγίου 
ψαράδες με τα σκάφοι τους. 
   Την συνέχεια δεν θα τη διηγηθώ όχι γιατί δεν θέλω αλλά γιατί δεν θυμάμαι. Το πρωί με 
βρήκε στο χώρο του Κέντρου Υγείας της Πάρου. Από ότι κατάλαβα με έσωσαν οι ψαράδες 
και αναίσθητη με μετέφεραν στο Κέντρο Υγείας. Τώρα δίπλα μου βρισκόταν οι φίλοι μου! 
Πράγματι τους είχα κάνει μια αξέχαστη έκπληξη! 
 
 
 



 

<< Η νησιωπούλα >> 
 
   Κώστας  Κρυστάλλης   
 
 Μετατρέψτε το κείμενο σε πεζό και αλλάξτε το τέλος του 
 
 
Μια νησιωτοπούλα κάθεται σε μαρμαρένιο πύργο έχοντας κέντημα στα χέρια της και 
αγάπη στη καρδιά της. Κεντούσε τραγουδώντας και πίσω έριχνε τα ξέμπλεκα μαλλιά της. 
Αγνάντευε το πέλαγος που απλώνονταν μπροστά της και γκαρδιακά αναστέναζε και 
χτύπαγε τα στήθια γιατί έβλεπε το πέλαγος μαύρο και φουρτουνιασμένο. Είχε λόγω λοιπόν 
που κατέβηκε το βράδυ στο γιαλό. Γιατί περίμενε να έρθει ο αγαπημένος της από το 
αντικρινό νησί να πουν τον ερωτά τους. Ο ήλιος βασίλευσε και άρχισε να νυχτώνει. Τότε το 
όμορφο κέντημα της παρατάει και κατεβαίνει στο γιαλό να περιμένει. Τα βουνά ήταν 
μαύρα και τα σύννεφα μεγάλα και σκέπαζαν τα αστέρια του ουρανού. Το πέλαγος 
φυσομανά , « τα κύματα βογκούνε κι όταν τα νέφη αστράφτουνε δείχνουν κορυφές 
αφράτες». Τότε ξαφνικά η μπόρα κόπασε και καθάρισε ο ουρανός και φάνηκαν τα αστέρια. 
Μέσα στο πέλαγος η νέα βλέπει την βάρκα του αγαπημένου της να πλέει προς το νησί. Τότε 
και αυτή σαν τη θάλασσα αγαλλίασε και σταμάτησε να ανησυχεί γιατί σε λίγη ώρα θα τον 
έσφιγγε στη αγκαλιά της.        
                    


